

今天仍有中雨 局部大雨 最低气温低至9℃

# 秋雨“单曲循环” 暖心守护挡秋寒

本报讯(记者 苏晓梅)受冷暖空气共同影响,8日开始,津城迎来稳定性降雨天气过程,截至昨天下午,全市出现大到暴雨。根据最新气象监测信息分析,今天,我市还会有中雨、局部大雨。

截至昨天15点,我市最大降雨量出现在武清区,为79.4毫米。降雨同时,风力加大,昨天白天,全市大部分地区出现了3到4级东北风,阵风5到6级,滨海新区出现4到5级东北风,阵风6到7级,渤海湾风力更大,有7到8级东北风,阵风9级。受降水和东北风影响,从8日夜间到9日白天,气温始终维持在8℃到9℃,体感比较阴冷。市气象台首席预报员王颖分析此次降雨成因时解

释,在江淮地区的副热带高压,其在西部和北部有西南急流将暖湿气流输送到华北中部,同时,北部地区冷空气也比较活跃,受副热带高压的阻挡作用,冷高压只能向偏东方向移动,因此冷空气以东北风形式影响整个华北地区。从8日一直到10日,我市都会出现东北风到北风为主的风,由于冷暖空气共同作用,势力均衡,并长时间对峙,形成了持续性、稳定性的降水天气。

从最新天气预报看,今天白天到夜间,我市仍有中雨、局部大雨,雨量预计为10到30毫米,陆地有2到3级东北风,最高气温在11℃左右,最低气温为9℃,北部地区为8℃左右。11日白天阴转多云,夜间再次多云转阴,

最高气温回升至16℃左右,最低气温为11℃左右。预计12日白天到夜间,我市还会有一次小雨天气过程,局地会有中雨,雨量5到15毫米,整体分布是北少南多,并伴随东北风3到4级,最高气温下降至14℃左右,最低气温10℃左右。

王颖提醒:持续性的阴雨,对秋收和晾晒产生不利影响,目前,市气象局已经发布秋收连阴雨轻度风险预警;降水也对城市低洼地区有一定的积涝风险,市民外出要注意早晚高峰交通安全;连续降水也会导致土壤饱和,山区地质灾害风险加大;此外,8日到10日,气温持续偏低,市民要注意添衣保暖,谨防感冒。



连日来,津城持续阴雨天气,气温随之骤降,也带来了浓浓的秋意。图为雨中的天津文化中心。

记者 吴迪 摄



## 智能泵站上岗

### 防汛不再靠“人海战术”

■ 记者 庄媛

“以前一听到雨,就得提前码沙袋堵门,整夜守在店里,怕货物被泡。现在下雨天我踏实多了。”看着店门前畅通无积水的路面,西青区津门湖街金奥国际社区商业区商户郑海巷露出了笑容。今年,该社区党委协同物业公司,在小区常年积水区域安装了智能泵站,让防汛从“被动救急”变为“主动防御”,解决了困扰多年的积水顽疾。

金奥国际社区积水问题,根源在该地势落差。社区党委书记陈涛介绍,小区10至20号楼区域的地势,比1至9号楼的商业区高出1米多,两区域间的出入口直通地下停车场。“这个停车场成了整个社区的最低点。每逢雨天,园区与商业区的雨水全都汇入地下,停车场成了防汛的‘重灾区’。”陈涛说,赶上雨量大、降雨时间长时,出入口的积水最深时能超过半米。社区和物业只能靠“人海战术”,提前通知居民挪车,清空停车场。

今年汛期前,社区启动泵坑改造工程,将原本露天的3台抽水泵移至地下泵坑,同时联合技术团队研发远程启泵系统,通过智慧模块与监控室联动,搭建起“水位监测—预警启动—远程启停”的全流程自动化体系。物业工作人员只需打开手机,即可在屏幕上实时查看积水情况。“只要泵坑水位升到警戒线,程序就会自动预警,我们在手机上点几下,就能远程操控多台水泵同时排水。”物业经理薛强说。“这几天预报连续有雨,去年这种天气我都得提前挪车,现在雨随下随排,出门一点不耽误。”居民韩女士说。

■ 记者 何欣

近两天,我市迎来持续性降雨天气,为应对连续降雨天气,连日来,我市各社区多管齐下,采取有力措施,确保居民生命财产安全。

#### 冒雨排查隐患

“张大爷,下雨天尽量别出门,注意保暖,有困难随时联系社区。”10月8日上午,记者来到红桥区丁字沽街道胜灾社区采访时,社区党委书记严子杰正带领6名网格员冒着霏霏细雨挨家挨户走访社区困难家庭,对独居老人、残疾人等重点人群上门问需,确保他们的生活不受降雨天气影响。走访过程中,网格员们还不忘排查、疏通小区内雨水井算上的枯枝树叶,并对地势低矮的重点楼门逐个巡查,确保防汛沙袋全部到位。

严子杰说:“胜灾社区始建于唐山大地震后的20世纪70年代末,是个老旧小区,很多楼门入口非常低矮,每到降雨天气,社区都会提前在各楼门口码放沙袋,确保雨水不进入楼道。”

#### 及时掌握雨情

随后,记者来到北辰区普东街道国宜北里社区,社区党委书记张婵告诉记者,1995年小区建成入住时,地面高度与小区东侧的均胜路基本持平。2008年以后,均

胜路先后进行过两次施工改造,路面加高后,排水管网也随之升高,导致外部管网高于小区管网,每到雨季,小区都会出现积水。

“这次的降雨量不是很大,加上各楼栋门口码放了防汛沙袋,小区内短时虽有少量积水,但没有进入楼道,也没有影响车辆和行人进出,居民生活秩序一切如常。”张婵说,为了应对此次连续降雨天气,社区网格员组建了应急小组,小组成员手机保持24小时畅通,密切关注天气变化。同时,加强巡查值守,及时掌握雨情、水情,如果发现小区内出现大面积积水,会第一时间联系区水务部门利用排水泵车及时排水,保障居民生活不受影响。

#### 上门走访问需

下午,记者在静海区朝阳街道金海园社区看到,社区党委书记、居委会主任蔺广娟正带领10名网格员冒雨对社区内的孤老人、独居老人等困难家庭进行逐户上门走访,叮嘱大家做好降雨天气的防范,下雨天尽量不要外出,家里提前准备好生活必需品,遇到困难随时打电话联系社区。

蔺广娟告诉记者,因社区所属地区地势相对较高,市政排水管网功能较为完善,社区建成入住后,基本未出现积水情况,但为了应对此次连续降雨天气,社区提前准备了沙袋、挡水板等应急物资,以备不时之需。

## 见义勇为勇士榜单里的天津勇士——

### 以血肉之躯为他人撑起生命的希望

本报讯(记者 韩雯)英雄不惧危险,英雄不分年龄。昨日,中央政法委在京发布2025年第二、三季度见义勇为勇士榜。从市委政法委获悉,上榜的69位见义勇为勇士中,有一位来自天津。这位勇士年近70岁,他面对持斧头追砍路人的犯罪嫌疑人,毫不犹豫地冲了上去,以血肉之躯为他人撑起生命的希望。

这位勇士叫周希平,是滨海新区寨上街道居民。今年5月28日16时55分,滨海新区汉沽太平街铁道口东侧路口附近突发一起刑事案件。犯罪嫌疑人李某手持斧头追砍一名路人,致其头部受伤。

危急关头,周希平冲上前去抱住李某,将其拖拽至一旁,使受伤群众脱离危险。李某随即挥斧砍向周希平,周希平一边大声呵斥震慑对方,一边瞅准时机,死死抓住李某的手腕近身搏斗。其间,周希平手腕、手指多处被划伤,膝盖磕破。最终,在其他群众的帮助下,周希平夺下斧头。公安民警赶到现场后,将犯罪嫌疑人李某带走。今年6月,周希平与违法犯罪作斗争行为被确认为见义勇为行为。

## 应变能力越强 利率越优惠

### 我市首笔“气候贷”落地

本报讯(记者 岳付玉)记者从中国人民银行天津市分行获悉,日前,我市首笔“气候贷”成功落地。以后,企业应对气候变化的能力越强,从金融机构获得的融资利率越优惠。这项金融创新将有效降低绿色项目融资成本,助力“双碳”目标实现。

这个天津“首单”是兴业银行天津分行研发落地的,首笔发放金额500万元,用于支持天津市某新能源科技公司在滨海新区的分布式光伏发电项目。

人民银行天津市分行解释,“气候贷”的核心,在于将“气候”这一宏观环境因素量化为信贷业务定价依据。银行机构将企业的贷款利率、额度、期限等核心要素与其气候风险评估结果和气候友好表现挂钩:企业若在应对气候变化、防灾减灾能力、气候资源利用效率、环境效益等方面表现突出,将获得更优惠的贷款条件和更灵活的融资支持,由此推动金融资源向气候友好型产业和项目集聚,提升全社会应对气候变化的能力。

## 海船“带押过户+不停航办证”并联业务

### 天津辖区首例 成功办理

本报讯(记者 宁广靖)近日,新港海事局成功办理天津辖区首例海船转籍“带押过户”与“不停航办证”并联业务。该业务通过跨部门协同与流程再造,实现了船舶所有权转移、抵押权衔接与船舶运营不中断的“一站式”办理,标志着船舶登记制度改革取得重要突破。

在传统船舶交易模式下,卖方需先清偿贷款、注销原有抵押登记,随后依次办理所有权注销、新所有权登记及新抵押登记。这一流程往往导致船舶停航数周甚至数月,不仅带来高昂的运营损失与资金成本,也严重制约了船舶资产流动性,成为长期困扰船东与金融机构的难题。

在本次业务中,新港海事局充分发挥政策优势,采用“带押过户”模式,允许船舶在抵押状态下直接办理过户,大幅提升了交易效率;“不停航办证”则通过优化审批流程、推行并行预审,保障了船舶在办理证书期间持续运营。

为确保政策顺利落地,新港海事局牵头建立了与相关海事管理机构、金融机构及交通港航部门的协同机制,通过设立专项工作组、召开协调会议、搭建数据共享平台等措施,有效破除信息壁垒,优化跨域业务流程。申请人仅需提交一套材料,即可实现两地同步审批、并联办理,业务办理时间平均压缩70%以上,申请材料减少60%,审批环节精简3个以上。此次首例业务全程仅用时2个工作日。

## 我市启动2025年“敬老月”活动

本报讯(记者 韩雯)心系桑榆,情暖重阳。本月将迎来重阳节,10日起,我市启动2025年“敬老月”活动,通过开展一系列丰富多彩的活动,凝聚社会各界力量,增强老年人的获得感、幸福感、安全感,营造浓厚的敬老爱老助老社会氛围。

“敬老月”活动持续到本月底,内容主要包括:

开展人口老龄化国情教育活动。各区、各部门结合实际开展敬老文化主题活动,鼓励社区、社会组织等广泛参与,提升公众对积极应对人口老龄化的认识和理解。

开展走访慰问和关爱帮扶老年人活动。依托基本养老服务项目,推行“网格员+党员”帮扶模式,重点关爱特殊困难老年人。组织开展“银龄行动进万家暨‘寸草心手足情’”

助老志愿服务活动等。

开展老年用品和服务项目宣传推广活动。组织开展养老机构开放日、免费试住等活动,开展“养老服务消费季”活动,推进老年助餐服务行动等。

开展老年人健康知识普及活动。利用各类宣传载体和阵地,开展老年人健康知识普及活动,发挥中医药特色优势,继续举办中医文化市集活动等。

开展多种形式的文体活动。组织开展中老年人梦想真人秀海选、文艺展演、敬老文化节等活动,丰富老年人文体生活。

开展法律服务助老活动。持续实施“法律服务 助老行动”,持续推进公共法律服务体系建设,深入开展老年人权益保障法普法宣传,加大涉老政策宣传力度,持续打击治理电信网络诈骗等涉老侵权乱象,维护老年人合法权益。

天津工业大学2026年新增2个硕士研究生招生专业,为“应用统计”专业和“低空技术与工程”专业。该校2026年预计招收硕士研究生2500人,具体招生名额以教育部实际下达招生计划为准。该校物理科学与技术学院光学工程专业(学术学位,专业代码080300)、环境科学与工程学院土地资源管理专业(学术学位,专业代码120405)等专业对2026年考研初试科目进行了调整,详情可见“天津工业大学2026年硕士研究生招生学科专业目录”。

天津商业大学2026年新增1个交叉学科方向招生,为“工商管理学”一级学科下增设的“碳达峰碳中和”方向。“碳达峰碳中和”是该校聚焦国家“双碳”战略部署,依托工商管理学、动力工程及工程热物理、应用经济学、统计学这4个一级学科自主设置的交叉学科。

天津城建大学2026年硕士研究生招生专业新增“数字经济”硕士专业学位授权类别。此外,该校提醒设计类考生,报考点选择有所变化:报考该校建筑学(专业代码081300)、城乡规划学(专业代码083300)、建筑(专业代码085100)、城乡规划(专业代码085300)、风景园林(专业代码086200)、设计(专业代码135700)、设计学(专业代码140300)的考生,应选择“天津城建大学”作为报考点(考点代码1243)。同时,该校对风景园林、管理科学与工程(专业代码120100)、机械(专业代码085500)、电子信息(专业代码085400)这4个专业的2026年考研初试科目进行了优化调整,详情可见“天津城建大学2026年硕士研究生招生专业目录”。

河北工业大学2026年新增硕士研究生招生专业包括法学专业和国际中文教育专业;应用统计专业首次开放非全日制招生,为在职人员提供学历提升新通道。

## 2026年研考开始预报名

### 部分高校招生专业等有新调整

本报讯(记者 姜凝)昨天从市教育招生考试院获悉,2026年全国硕士研究生招生考试(以下简称研考)报名的网上报名时间为2025年10月16日至10月27日(网上预报名时间为2025年10月10日至10月13日)每日9:00—22:00。所有考生均可选择在上述两个时间段内报名。预报名期间的报名结果有效,无需重复报名。考生应在规定时间内登录“中国研究生招生信息网”(以下简称“研招网”)填写报名信息、支付报考费,并按照所报考点公告要求进行网上确认。2026年研考初试时间为2025年12月20日至21日。

我市分别设置高校报考点和区报考点。各报考点负责考生的网上报名信息确认、图像信息采集、考场安排、考试组织等相关工作。市教育招生考试院提示,考生网上报名成功后,应及时关注研招网、天津市教育招生考试院、报考点、招生单位的官方网站、微信公众号等,主动了解网上确认、考试安排及注意事项等,积极配合完成相关工作。

眼下,我市多所高校发布了2026年硕士研究生招生简章。记者了解到,部分高校对2026年研考初试科目和招生专业有新调整,体现了招生专业数字化与智能化转型加速,交叉学科与前沿领域布局加强,应用型专业教育持续强化等趋势。

南开大学2026年新增硕士研究生招生专业3个,为人工智能学院的“低空技术与工程”专业、新闻与传播学院的“数字社会与新闻传播”专业、经济与社会发展研究院的“城市经济与管理”专业。

## 全域科普 进行时

市科协 天津日报主办

### “科普大拜年”:一份别开生面的新年贺礼

域科普品牌,成为西青科普工作的一张闪亮名片。

活动内容涵盖百姓身边的科普知识——在“科普话民俗”中深挖春节习俗背后的科学原理,让居民在年味里领略科学魅力;在“食品安全”中,用图文、视频细致传授食品选购标准、储存技巧,守护年夜饭健康;在“应急消防小课堂”中,了解家

通讯员 刘释祯

## 讲好北仓故事 多元宣传赋能镇域高质量发展

“听了培训老师的讲解,我学会了不少让宣讲更具吸引力的技巧,下次备课就能试着用起来了!”“以前准备课件总容易内容冗长,没能精准突出核心观点,经过老师点拨,现在思路清晰多了。”日前,一场针对性极强的宣讲技巧培训在北辰区北仓镇举行,参训的理论宣讲队队员们趁热打铁,围绕培训内容热烈交流心得。

理论宣传宣讲是北仓镇党委宣传工作的核心重点之一。为适配新时代新形势下宣传思想工作的新要求,北仓镇以加强新时代精神文明建设为抓手,依托新时代文明实践所、站这一重要载体,着力补齐理论宣讲工作短板,精心组建“声入人心”理论传播志愿服务队。这支服务队以“传播创新理论,解放思想观念、贴近基层群众”为核心任务,丰富学习形式、创新宣讲方式,深入各村居开展多主题宣讲活动,让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。目前,宣讲队已汇聚村党组织书记、农村党务工作者、离退休人员、教师等30余名骨干力量。

“听说要为我们拍摄宣传视频,‘老街坊’志愿服务队的队员们都特别高

兴!既能宣传社区里的正能量,又能给志愿者们鼓劲儿,这样的宣传太有意义了。”在“老街坊”志愿服务队的新闻拍摄现场,北仓镇引河里第一社区党委书记、居委会主任张帆感慨道。

引河里第一社区是老旧小区,社区组建的“老街坊”志愿服务队为社区老人、困难居民提供缝补衣物、扦裤边、清洗大件衣物等暖心服务。北仓镇信办工作人员在日常走访中了解到这一情况后,第一时间对接区级媒体,对志愿服务队的事迹进行宣传报道,及时传递社区正能量,也带动了更多居民加入志愿服务队伍。

近年来,北仓镇持续加大对党建引领基层治理、村居亮项工作、先进典型人物等领域的宣传报道力度,多项特色工作先后获新华社、人民网、《天津日报》、天津卫视《天津新闻》等媒体关注报道,让“北仓声音”传得更广、更远。北仓镇同步强化内宣工作,线上线下协同发力,发动各村居以居民需求为出发点,依托新时代文明实践所、站,常态化开展“我们的节日”、健康义诊、青少年教育等惠民活动;优化公众号“微北仓”信息发布模式与内容定位,重点刊发贴

通讯员 刘怡 何梁森

近居民生活、契合实际工作、回应群众关切的热点信息。该公众号粉丝数量增幅超200%,单篇信息最高阅读量突破10万+。

在近期开展的网络安全、防诈骗系列宣传活动现场,工作人员耐心向过往群众讲解网络安全知识,手把手帮助居民操作手机,开启诈骗电话拦截功能。

随着各类网络平台增多,自媒体形态日益丰富,营造风清气正的网络空间愈发重要。北仓镇依托两支专业网络文明志愿者队伍,常态化开展网络理论宣传、社会主义核心价值观弘扬、网络法律法规普及等工作,以及时、充分、高效的具体宣传,持续传递社会正能量,全力守护网络生态安全。

“我们将继续以‘一村一居一特色’为目标,加密日常走访频次,深入挖掘各村居、企业亮点工作。在强化宣传推广的同时,进一步做实做细群众服务,助力企业高质量发展,并结合文明城区常态化建设,持续开展文明实践系列活动,为镇域高质量发展凝聚更强动能。”北仓镇相关工作负责人说。